

# UHP

## MILICIAS ANTIFASCISTAS ALCARREÑAS

Año I N.º 6 ♦ Donativo: 10 cts. ♦ Guadalajara, 16 Septiembre 1936

editorial

### justicia del pueblo

No debe confundirse lo jurídico formalista, formulario y ritual, con la Justicia. En las arideces desérticas de la prosa jurídica de los Códigos, muere de sed lo vivo, lo jugoso, lo que tiene entraña palpitante.

La Justicia es la norma de cultura, y los actos son o no justos, según se acomoden a los imperativos de la conciencia colectiva, o no la alcancen.

La República es un régimen de justicia, de respeto a todas las creencias honradas, y no puede como cualquier faccioso, fusilar sin ton ni son. Podía haberlo hecho con toda pulcritud, puesto que contra ella se levantan unos hombres sin control de inteligencia, y hubiese actuado en legítima defensa. Podía emplear un procedimiento anormal para cubrir apariencias, y sin embargo, juzga con arreglo al Código de Justicia militar y a un ordenamiento jurídico que no fué hecho para esta ocasión precisamente. Y a circunstancias excepcionales, medidas excepcionales, con lo cual se está dentro de la más rígida equidad. Amor, con amor se paga, dice sabiamente el Pueblo. A unos militares y paisanos que sorprenden la confianza depositada en ellos, y por la espalda encañonan a los hombres del trabajo, lo más elemental sería hacerles lo mismo. Pero nosotros somos obreros, del músculo y del cerebro, nos interesa de modo fundamental ser benévolos, y les damos toda clase de facilidades para defenderse. Puede asegurarse que en todos los juicios sentenciados en Es-

paña, no se ha cometido una sola injusticia. Mas tampoco se ha dado un solo caso de impunidad.

El ordenamiento jurídico español, es insuficiente para el

proceso de magnitud histórica que se solventa. Estamos, no ante un proceso jurídico, sino social, histórico, y la única regla de medida, debiera ser la conciencia social. Y de esa con-

### TIPICOS

## LOS NEUTROS

*Lo neutro es lo sin personalidad. Puede ser una cosa u otra, tener color cambiante, permitir sin rasgón moral cambios incomprensibles. El neutro, es el hombre que quiere provecho sin riesgo, medro constante sin responsabilidad, carencia de ideal colectivo.*

*Vosotros le conocéis. Está en todas partes donde puede encontrarse algo. Su cara es obsequiosa, su palabra insinuante y acariciadora. Vive de halagar la vanidad que estrenamos todos los días. Es maestro, abogado, empleadillo. Es un servidor de lo que salga, un mendigo de prebendas y cargos. Vosotros le conocéis. A todo asiente, no tiene ideas propias, o al menos procura aparecer servidor. Traiciona siempre por el mejor postor. Vosotros le conocéis.*

- Oye; pero no era Fulano lerroussista?
- Sí, claro. Es el del album de fotografías para el homenaje.
- Bien. Y cómo está al cargo de tal asunto importante?
- No sé.

*Y así siempre. Sin saber cómo o de qué manera, sube, baja, se pliega, soporta la bota con alegría, para de elasticidad maravillosa, brotar por modo espontáneo, siempre en el mejor puesto. Es el anfibio, habitante de todos los climas políticos, en el fondo fascista, amigo de la Inquisición y del autoritarismo formulario. Podeis conocerle. Sí, es el Sr. que vive en el piso de al lado, que antes tenía un corazón de Jesús en la puerta, sacaba las sábanas en las festividades religiosas y ahora es más revolucionario que Lenin. Es ese hombre pequeño, que destila veneno cuando sufre el prójimo y rie con el sarcasmo frío y repulsivo de las ratas, cuya cara imita.*

*Podeis conocerle.*

- Oiga, amigo, ¿y Vd. qué es?
- Hombre, la verdad, yo no soy mas que un amigo de las cosas bien hechas, y lo mismo me da que mande Zutano o Perengano. El caso es que haya respeto, por que ya sabe Vd. que X. que antes ha sido un pelagatos, ahora...

*Así habla. Contesta con rodeos, esquiva los problemas, y acecha el descuido para vertir la duda, o la calumnia, o simplemente para evadir la respuesta. Si le hablais fuerte, con rudeza, os sonrie zalamero, os pasa la mano por la espalda.*

- Es Vd. el mismísimo demonio. Siempre igual, con sus cosas. Claro, la juventud. Si es Vd. muy inteligente. Ya le he dicho a mi mujer...

*Mire, mire, menos incienso y más seriedad. ¿Vd. qué es, republicano o fascista, está con los obreros o en contra de ellos?*

- Deje Vd. eso, ahora. Ya sabe Vd. quien soy yo.
- No valen efugios, conteste, ¿republicano o fascista?
- Hombre, yo no soy político. Yo creo, que... Porque, naturalmente, si llega el caso, pues...

*Es Vd. del que manda, como las prostitutas, del que paga.*

*¿Le conocéis ya? Es el neutro, el indefinido, el miedoso, el impotente. ¿Creeis tiempo propicio, el nuestro, para su existencia? No. O con nosotros o en contra nuestra, sin neutralidades, indecisiones, o faltas de definición. Las oficinas, las covachuelas, el magisterio, la clase media, están llenos de neutros. A la calle. O la actitud franca y gallarda del obrero, o la consideración de fascista. Nada más.*

*¿Con qué titulos vienen los neutros a administrar el triunfo de los obreros? A la calle con ellos, revueltos en el cajón de la basura.*

W. P. E.

Hemos agotado la capacidad de asombro. No hubiésemos creído nunca, y aun hoy nos cuesta trabajo ver la realidad, que hombres que se sostienen sobre dos piernas, fuesen capaces de la infamia del Alcazar de Toledo. ¿Pueden ser hombres los que entierran vivos a seres inocentes por el gusto de enlodarse más? No pueden ser otra cosa que fascistas.

La Historia llega a su culminación en cuanto a crímenes horribles con ellos. En los anales de la barbarie universal, hay un record y un nombre: Alcazar de Toledo, fascismo.

ciencia todos conocemos las voces. La Justicia no es una abstracción, como en los Códigos, es algo con calor de humanidad. La Justicia la hacen los hombres, y mide a los hombres que la crean. Por ello, hay muchas clases de Justicia: la burguesa, la democrática, hoy. En otros tiempos, muchas más. A la Justicia democrática no la interesa el triunfo del dinero, de la pasión malsana, del asunto turbio. A la Justicia democrática republicana, la interesa la dignidad del hombre. Y a ello lo supedita todo.

Por eso, la República que no cierra las fuentes de la piedad, juzga con tristeza, por que no pudo pensar nunca que hubiese hombres con apetitos de esclavización, de rebajarse de tal modo.

Junto a la sabiduría del Tribunal de Derecho, la falta de prejuicios del Tribunal Popular, del Jurado. La ciencia al servicio de la vida. Y siempre, el dolor de pensar que hay hombres a quienes sus semejantes necesitan aniquilar, no por placer, sino para evitar catástrofes como la que padecemos.

Es maravilloso ver actuar al Tribunal. Todos sofocan, en cumplimiento del deber, las voces de la piedad. Si no pensasen en España, y todo dependiese de sus individualidades, no habría procesados. Pero la salud del cuerpo social, obliga a estas depuraciones, con dolor de uno al pensar en los hogares rotos, con alegría si miramos al mañana y nos encontramos el camino sin escombros.

¡Así obra el Pueblo y la República!

¡No pasarán!

# Ingenuidades

La copla andaluza.

No corras, Franco,  
que si tu tienes miedo,  
yo estoy muy malo,  
yo estoy muy malo,  
pues por algo me dicen  
Queipo del Llano.

Cantares navideños de las monjas carmelitas, de Guadalajara. Son ejercicios piadosos, llenos de preocupaciones evangélicas.

Si Sor M.<sup>a</sup> Gregoria se pone el quiquiriqui y la ven los Comunistas, corriendo escapan de aquí.

A Sor Olvido decimos que se la quite el moquillo, pues no parece muy bien tenga males de perrillo.

Sor M.<sup>a</sup> Antonia, no extraño sea gorda y colorada, pues comiendo tanto cerdo va a criar la solitaria.

La buena de Sor Piedad yo no se cómo se arregla para estar como una paja comiendo tantas chuletas.

Hace tan buenas paellas la Sor. Purificación, que después que las comemos damos gracias al Señor. Ya ven nuestros lectores el estilo. Sería de ver el gozoso ajeteo de las sores coloradotas y sofocadas. Si por el famoso torno asomaba la cabeza berroqueña algún frailazo vecino, con el carnal jujurujú, la función resultaría formidable.

(A quienes nieguen la originalidad, podemos enseñarles el manuscrito, en las Milicias).

De España salgo,  
de España salgo,  
y mi cara abollado  
va pregonando  
que soy un fascista  
que la ha... pringado.  
(Música de Luna).

Es claro. Estos Milicianos son tan brutos que tiran a dar. Y a la cabeza. Y eso no, eh?, que tenía recién hecha la permanente.

No mire así, dama de Estropajoso. No nos alimentamos de huesos.

En vista de las pruebas de republicanismo que dan en el juicio los guardias sublevados,

propongo sea fusilado Francisco Galán, pongo por caso típico de fascista.

El gran pecado de la República es la ingratitud. ¡Pensar que tiene en la cárcel a unos defensores tan probados! No me digas nada, camarada. Ya se que tu crees que debían estar en otro lado.

Rectificar es de sabios. ¿Por qué no se les dijo a los militares sublevados que iban a ser derrotados? Estoy seguro, entonces, de su paso ligero.

¡Al que se hace el tonto! Sí, a ese chupatintas, al parásito del presupuesto. ¿Qué tal unas sesioncitas de pico y pala? ¡Como dios!

Ya sabemos que te sorprendieron con un fusil cuando venias a las Milicias a ofrecerte. ¡Muchas gracias por la ayuda!

UNO DE «MONO»

RAPIDA

# ¡Adelante!

Abrasa el sol septembrino. Y sin embargo, en el monte, en el llano, en el aire, en el mar, en todas partes, luchan con valentía incomparable nuestros bravos milicianos. Y sus ciertos disparos cortan el aire con agudo silbido, gozosos de la vida traidora que van a segar. ¿Quién caerá? No les interesa. Saben que su bala va dirigida contra un fascista y ello les basta. Y ello les lleva a luchar con más fé cada día por el triunfo definitivo. Saben así mismo que cada gota de sangre que viertan en defensa de la libertad, producirá una rosa-roja como nuestra bandera— que habrá que colocar en la corona de sacrificios que están elaborando con sus heroicos actos.

¡Adelante, miliciano! Si caes en la lucha, cae con la tranquilidad

de haber cumplido tu promesa de morir por una España sana, fuerte, libre y feliz. Piensa que todas las Naciones del orbe están pendientes de tu gesta, que tendrá como digno remate, trazar al mundo nuevos rumbos en el orden político y social. Piensa que de tu acción decidida depende el futuro bienestar de tus seres más queridos; de aquellos seres a los que no siempre pudiste dar pan por que te lo negaron a tí, precisamente, estos canallas que teniendo por sus privilegios lanzaron a España, a esta España que ellos creían tener bajo su pezuña, a una cruenta aventura.

Tu gesto, miliciano, lanzándote sobre un enemigo ventajosamente situado por prejuicios seculares, tendrá su Homero, y entonces tu figura tomará en la Historia el relieve gigantesco que merece. Por esto ni un paso atrás. Ni una vacilación. Los momentos son decisivos, y de tu arrojo, de tu valentía, depende el que España pueda mostrar al mundo, orgullosa, el trofeo de la libertad, conquistado en encarnizada lid y señalar a los pueblos hoy tiranizados por la bestia fascista, el camino de su liberación.

BALTASAR SOMOLINOS

## Continuación de la lista anterior.—Donativos recibidos para el Ropero de las Milicias antifascistas.

	Pesetas		
Sumas anteriores.....	3.595 75	Compañera de Mateo Soria	2 »
Compañera de Marcelino		Compañera de Alejandro	
Martín.....	25 00	S. Pradillos.....	3 »
Diputación Provincial....	250 »	Marta González.....	1 »
Amparo Delgado.....	5 00	Gregoria González.....	1 »
Un voluntario.....	2 »	Bar «La Mascota... ..»	10 »
Encarnación Labairu de		Hijos del bar «La Mascota.	5 »
Pérez Gumiel.....	15 00	María Calvo de López	
Antonio Orozco.....	20 »	Puerta.....	10 »
Prudencia Martínez. ....	10 »	Angeles Cuevas de Alda... ..	1 50
Bernardino Viejo.....	10 »	Ascensión Osona de Núñez	4 00
Compañera de Gervasio		Carmen Vives de Hereu... ..	3 »
Gamo.....	25 00	María Luisa Andrés de	
Compañera de Francisco		Fernández.....	2 50
Gamo.....	25 »	Felisa Gil de Regalado....	5 00
Compañera de Doroteo Ol-		María Vazquez.....	2 »
meda.....	5 00	Un donante.....	3 »
Julio Olmeda Pérez.....	2 50	Saturnina García de Fer-	
Dependiente de Olmeda... ..	2 50	nández.....	2 »
María Josefa Arriero.....	15 00	Ascensión Monguía . ....	1 »
Milicias de Guadalajara... ..	3.000 00	Compañera de Arroyo (Vic-	
Jorja Alonso.....	10 »	toriano).....	5 »
Lorenza Extremiana.....	10 »	Pepita Arroyo de Pérez de	
Francisca Martín de Dulce.	10 »	la Torre.....	10 »
Antonio Rodrigo.....	5 »	Petra Rodríguez.....	25 »
Narcisa Sierra.....	10 »	María Llorente Ordoyo... ..	5 »
Carolina Pascual de Sacó..	5 »	Mariana Veguillas Cuevas.	5 »
Eloisa Fernández Reyes... ..	10 »	Petra Cuevas de Galve....	5 »
Piedad Gascón.....	10 »	Andrés Ventosa.....	2 »
Francisca Ocaña de Antón.	10 »	Laureno Rodríguez.....	5 »
Josefina Ortiz.....	10 »	Mercedes Causapie. ....	5 »
Amparo Soriano de Átares.	10 »	Afrodosia García de Bueno	3 »
Angela Nieto.....	10 »	Carmen Pérez de González	15 »
Erenia Nieto.....	10 »	Mercedes Cuadrado de Es-	
Emiliano Gil.....	5 »	cobar.....	5 »
Sofía Pedrero.....	10 »	Lorenzo Cuevas Veguillas.	5 »
Aurelio Archilla.....	5 »	María Pérez de Miñano ..	50 »
Compañera de Tobajas ...	10 »	La Industrial S. A. ....	50 »
Compañera de Félix Gamo.	15 »	Eugenia Ramírez.....	10 »
F. P.....	2 »	Manuela García.....	10 »
Candelas Alvarez.....	15 »	Ascensión Villamayor....	10 »
Vda. de Aguado.....	15 »	Gregoria Sanz.....	10 »
María y Aguda Rodríguez.	5 »	Josefa Román....	10 »
Ana Rodríguez.....	4 »		
		Suma y sigue.....	7.512 57

# Noticias

El lunes pasado, comenzaron las charlas y conferencias en la Radio Frente Popular, al servicio de la República, de esta capital. A las 5 y media, dió una conferencia ante su micrófono Miguel Alonso Calvo, sobre «Sentido cultural del momento presente».

La emisora funciona todos los días en extracorta, onda 40'60 metros, de 5 y medio a 6.

Mañana jueves, «Cultura y Prensa», de las Milicias, dará un festival infantil gratuito, en el Teatro-Cine del Pueblo. Se dará una charla interesante y luego se proyectarán películas documentales y bufas.

Hoy, a las cinco de la tarde, se conocerá el fallo del Tribunal en el proceso que se sigue a la Comandancia de la que fué Guardia civil. Apremios de tiempo, nos impiden dar la noticia.

# El proceso de la Comandancia de la Guardia civil

El sábado, a las seis de la tarde, comenzó el proceso de la Comandancia de la Guardia Civil. Por primera vez, el Tribunal Popular actúa entre nosotros. La vista se verifica en una dependencia de la cárcel. Componen la sala, un Tribunal de Derecho, compuesto de tres magistrados, y un Jurado de 14 miembros, en representación del Pueblo.

En la Escuela de la cárcel, hoy Tribunal Popular, están los procesados, en número de unos cincuenta. Visten casi todos de paisano, con los trajes más heterogéneos. Alguno lleva el uniforme. Muchos de ellos, lucen lazos tricolores.

En el público, ciudadanos de todas clases, en poca proporción por las reducidas dimensiones del local.

En la sala, un ambiente de seriedad y austeridad como no estamos acostumbrados a ver. Los magistrados y los defensores, todos los que intervienen en el proceso, visten de paisano. No hay revuelo de togas, ni birretes sobre las mesas. Hay emoción de cosa viva sin el formalismo de los juicios ordinarios. Este detalle, hace meditar. En España se verifica una transformación hondísima. Se ha demostrado que no es preciso decorar las salas para hacer Justicia.

### Comienza la causa

Abierta la sesión, comienza el interrogatorio de los procesados. Sería interminable el relato de todas las incidencias, por lo que renunciemos a su relato. Los jefes y oficiales, a preguntas del Fiscal, hacen protestas de republicanismo, con lo cual hay momentos en que dudamos si los procesados debemos ser nosotros. ¿Les habrán procesado por defender a la República? Pero no. El Fiscal pregunta certeramente y desvanece nuestras dudas. Se trata de jefes y oficiales enemigos del régimen, deseados de una España militarista, sin libertades.

A medida que avanza el proceso, se destacan nombres, como actores principales de esta gran tragedia sin histriones, con sangre caliente: el capitán Corazo, el comandante Rico, el teniente coronel Ferrari, el guardia Están Cabezado, y muchos más, entre ellos el comandante Pastor, el oficial Guillén, etc., etc., Todos ellos, incursos en el delito de subversión militar claramente probada.

Hay dos aspectos que detallan la responsabilidad de jefes y oficiales, y la de los simples guardias. Entre aquellos no hay duda que sabían por sus reuniones, a espaldas de los guardias, que se fraguaba un movimiento contra la República. Estos, salvo los casos más marcados, fueron al movimiento por inercia, sin pensar. Más ya dentro de él, se comportaron como sublevados.

Los jefes, negaron armas al Pueblo, después de hacerles promesas.

Impidieron que elementos del Frente Popular hablasen con el jefe de la Guardia Civil, y todos dieron gritos subversivos con gran calor. Carazo y Rico, dieron órdenes de no tirar al regimiento sublevado y sí a las tropas leales, como también, el primero, pronunció arengas para levantar el espíritu decaído de los guardias. A los elementos significados por su republicanismo, se les vigilaba, y a algunos como al brigada Alonso, se le llegó a encarcelar.

No hubo, pues, negligencia, sino franca rebeldía.

El desfile testifical, ha tenido momentos de emoción, por los personajes que han desfilado, autoridades y miembros responsables del Frente Popular. Al aparecer el brigada Alonso, y el guardia Leonor, el público y los procesados, hacen un silencio de interés. Frente a la energía de estos magníficos republicanos se alza la poca rotundidad de los acusados. Algunos de ellos se impacientan y nerviosos, pretenden ostentar méritos de lealtad y amor al régimen que el Pueblo instauró libremente.

### Habla el fiscal

Terminados los interrogatorios y las pruebas pertinentes, en las que se ha revelado la sagacidad del Jurado y del Fiscal, así como de los miembros del Tribunal, a cuya cabeza el Sr. Gil Mariscal ha dado pruebas de gran inteligencia, el Fiscal toma la palabra. Discurso sobrio, sincero, lleno de sabiduría técnica y

de humanidad. La República lamenta tener que llegar a estos casos, pero no puede pasarlos por alto. Con gran dolor, al mismo tiempo que con gran serenidad afronta cuantas situaciones se produzcan. Es inmovible y nada la asusta.

También han hecho uso de la palabra los defensores. Informes penosos, en los que se observa el poco convencimiento de lo que defienden. Por eso, todos sus entusiasmos parecen frenados por el conocimiento de los hechos. Es de señalar el sacrificio de estos hombres, que con la convicción de lo que dicen, salen a pedir clemencia para los procesados. Siempre ha sido noble el defender.

En definitiva, el proceso a que hemos asistido, largo y penoso, por las penas que se piden, pone de manifiesto lo pasado del Derecho como cosa formal. La vida es más amplia, de perspectivas mayores.

### Impresión final

La impresión total es la de que asistimos a un proceso social, de enjundia humana, que rebasa los marcos estrechos del Derecho. Por eso es de apreciar más el sentido estrechamente ajustado a la Ley de los actos que ejecuta la República. La República es legalidad humana, sin arbitrariedades y sin blandenguerías.

Para estas causas el Derecho actual está apollado, peca de falta de elasticidad,

El corazón del Pueblo se ha visto

hoy de nuevo. Tiene humedad de lágrimas en las voces que piden Justicia, su nobleza le hace olvidar el cementerio que querían hacer de España. Durante todo el proceso, no nos ha abandonado el recuerdo del Alcazar de Toledo.

El mide la sensibilidad de estos hombres, para los que no pedimos venganza, sino Justicia.

### Una carta de interés

En contestación a la simpática carta que publicamos en nuestro primer número, recibimos de Francia, la siguiente emocionada respuesta:

«París, septiembre de 1936. Camaradas infantiles de España, salud.

Los muchachos franceses oímos hablar a nuestros padres constantemente de la guerra civil de ahí. Dice mi padre, que como nosotros no lo vemos no podemos suponer las crueldades fascistas y el valor de las Milicias. Un amigo suyo que trabaja en su mismo taller tiene una hermana en Toledo y le ha escrito. Le dice a mi padre que como le deje su sindicato irá a España.

Los chicos hablamos en la Escuela de vosotros, y todos dicen que hay que ayudar a los hombres trabajadores de España, porque si no, ocurrirá lo mismo en Francia.

Cuando llevé yo la carta de nuestro compañero Miguel Manzano que venía en U. H. P., acordamos que os escribiese yo. Todos queremos mucho a los niños de España y les vamos a mandar libros y cosas. ¡Deben ser tan valientes!

¡Si hubiérais visto la manifestación del otro día pidiendo armas y dinero para España! No acababa nunca. Mi padre que me cogió en brazos, me apretaba de tal manera contra él, que me hizo daño; pero yo no me di cuenta hasta más tarde. Parecía que ocurría la guerra en Francia. Un señor que estaba al lado nuestro dijo que su hijo estaba con la Cruz Roja, y que si él fuera más joven se había ido.

Dice mi padre que en su fábrica han tenido que hablarles porque se quieren ir todos y parar el trabajo para protestar.

Mi hermana y sus amiguitas, van a hacer unos muñecos para las niñas de ahí. Y las van a mandar a un sitio que les han dicho en el colegio que se llama «Guardería infantil.»

A vosotros, a los mayores os decimos que queráis mucho a los niños y los protejáis.

Yo, en nombre de los pequeños de mi colegio os abrazo a todos y os mando muchos besos para los Milicianos. Salud.

FERDINAND DOUVIER  
(13 años)

Imp. Vda. de H. de Pablo.

## Suscripción Pro-Milicias Antifascistas CUARTA LISTA

	Pesetas		
Suma anterior.....	137.257 25	Taquillero.....	2 50
Antonio Conde.....	10 00	Demetrio Aguado.....	2 25
Vecinos de Villanueva de Alcorón .....	264 75	Andrés Moratilla.....	3 50
Vecinos de Barriopedro..	25 00	Manuel Yela.....	2 25
Vecinos de Vadderbollo.	26 »	Telesforo Moya.....	1 00
Cacharro (vinos).....	50 »	Francisco Escamilla....	3 50
Vecinos de Millana.....	85 »	Plácido de Luz.....	1 00
» de Azuqueca... 10.250 00		Ángel Machuca.....	1 00
» de Caspueñas... 174 »		Emiliano Muñoz.....	2 25
Trabajadores de la Tierra		Juan Salgado.....	2 25
Palmaces de Jadraque.	600 »	Cándido Nieto.....	3 00
Capataces y Camineros del Circuito .....	28 50	Manuel Almansa.....	5 »
Nicolás Farelo.....	10 00	Eusebio Riofrío.....	3 00
Mariano Sorrosal.....	7 00	Antonio Fernández....	2 »
José Coloma.....	5 »	«La Industrial».....	100 00
Eusebio Alía.....	5 »	M. García Castillo F <sup>a</sup> Ps.	50 00
Victoriano López.....	5 »	M. García Castillo.....	50 »
Pablo Cano.....	5 »	Viuda Esteban Rufiños.	25 »
Vicente Pastor.....	5 »	Gregorio Merino.....	25 »
Jesús Alcalá.....	5 »	L. Rodríguez.....	25 »
Florentino Wandelmer.	10 »	Macario Benito.....	10 »
Casimiro de Juan.....	8 »	José Martínez Barderas..	10 »
Carlos Lorenci.....	2 »	Pedro Cuñado.....	25 »
Personal del Instituto... 333 10		Cecilio Sánchez Martínez	5 »
Beneficio verificado en el Teatro-Cine del pueblo, 12 y 13.....	172 50	Alejandro Escribano Casanova.....	1.000 00
Porteros y Acomodadores	21 25	Suma y sigue.....	150.758 58
Maquinistas.....	16 00		
Pintor.....	3 »		
Bomberos.....	6 »		

Guadalajara, 15 de septiembre de 1936.—El Jefe de Contabilidad.

## HAN LLEGADO UNOS NIÑOS...

Lo más delicado de un Pueblo es la infancia. Quien no tiene el sentimiento de la niñez, es una fiera dañina. ¿A quién ha tenido por madre un verdugo de los niños?

Niños de todos los países, pioneros, vuestros camaradas de España, donde aun alienta la bestia fascista, son ultrajados, se les corta la raíz del sentimiento limpio y ameno de la niñez, para injertar en ella odios de tribu, pensamientos sucios y turbios. Niños de todo el mundo, protestar del crimen.

Escuchad, niños de todos los países, niños hijos de obreros. Tal vez os parezca un cuento de miedo; pero es una realidad con más imaginación que cualquier cuentista.

En la provincia de Guadalajara hay un pueblo de lustre en la Historia, de nombre sonoro y bonito: Molina de Aragón. En todos los pueblos hay niños sin preocupaciones, saltarines y contentos como riachuelo serrano. No sólo en Molina de Aragón, sino en todos los pueblos. Y hay hombres que dedican sus mejores años de juventud y su mayor rendimiento a los niños. Los hombres trabajan y los niños se forman física e intelectualmente. Cuando son hombres, son excelentes trabajadores, magníficos puntales de su Nación, libres y dignos.

Pero vosotros, niños de todos los países, no sabéis que hay gentes a quienes conviene que los niños no rían, ni jueguen, ni crezcan robustos. No sabéis, pequeños pioneros del mundo, que si aborreceis la Escuela, en algún caso, es porque pusieron maestros repulsivos, sin inteligencia ni sensibilidad, bastos y sin aspiraciones de humanidad, los poderosos del dinero. Sí, pequeños amigos: el saber es un enemigo mortal de la barbarie, de la tiranía, mientras la incultura marcha a gusto uncida al yugo del dinero y del despotismo. En un pueblo de analfabetos, los egoísmos triunfan, las madres se mueren de hambre sin protestar, los palacios no tienen ventanas a la calle, sino grandes jardines de muros altísimos para que los niños no vean las flores ni el agua. Pues bien, en Molina de Aragón, entraron un día unos entes de entrañas secas, sin amor a los hombres y menos a los niños. Todo su ideal se cifraba en que los hombres, to-

Por Ramón Caminero Santeiro

dos los hombres, y los mozos y las mujeres, les sirvieran, respetasen sus instintos torcidos, llenasen sus arcas de oro, mientras ellos no hacían nada. Ya los conocéis: eran fascistas. Nunca se pararon en las plazoletas a escuchar las canciones infantiles que los niños sueltan al aire, agarrados de la mano. Tampoco se fueron a la penumbra de la habitación donde duerme un niño, ni pensaron en la felicidad de todos. No se les encogió el corazón de dolor, ni rechinaron los dientes

contra ese hombre nefasto, Sebastián Jurias, encarnación de todos los explotadores, cuya fábrica de harinas molía los huesos de los labradores más que el trigo. Por los campos de Molina y El Pobo, se oía una copia sangrienta:

La fábrica del Pobo es fábrica de derechas.

Los pobres tenemos hambre, la fábrica no nos presta.

Así protestaba el pueblo: con metralla de cantares y sentencias. Y el rico pensaba: «Ahí me las den todas.»

## NUESTROS POEMAS

## DE DÓNDE HABEIS SALIDO?

*De dónde habeis salido,  
sin el don de lo bello,  
sin dolor de Mañana,  
negros, rígidos, secos?*

*Qué dulce entraña humana  
sintió florecer dentro  
esperanzas y afanes  
de vuestro nacimiento?*

*No os dice nada el niño,  
un mundo sin estreno,  
flor tersa, voz segura,  
e infinitud de cielo?*

*Habeis tenido madre,  
sabéis de sentimientos,  
conocéis el placer  
de ver a alguien contento?*

*Adonde vais con carga  
de vidas que no fueron,  
de madres infecundas,  
sino a muerte, a desprecio?*

*Cobardes, no comprenden  
el gesto, de hombre entero,  
de morir por la Idea,  
sin mancharla de cieno,*

*de sótanos con niños  
asustados, frenéticos,  
de ancianos sin vigor,  
de mujeres y enfermos.*

*Qué esperais, criminales,  
rompernos el cerebro  
de pensar con delirio  
en vuestro cementerio?*

*Colgarnos en el alma  
un dramático peso  
de llantos y de voces  
e infinidad de muertos?*

*Enturbiar nuestra vista  
con salvajes sucesos,  
no dejarnos vivir  
con calma ni sosiego?*

*O matar para España  
su hidalguía sin precio,  
en un sótano triste  
de Alcazar de Toledo?*

*El asco de los hombres  
os seguirá en lo eterno.*

*Os execro y maldigo  
en el nombre del Pueblo.*

M. ALONSO CALVO.

de protesta al ver niños rotos y sucios, sin pan y sin hogar. Ni dejaron una moneda en la mano de la niña que mira extasiada el escaparate de una confitería.

Niño amigo,—tu no dirías hombres, sino ogros—esos ogros, no sintieron crecer el rosal de la poesía en sus venas, ni amaron el campo, ni la vida libre. Tenían necesidad de vivir a costa del esfuerzo ajeno.

Entraron los gustadores de carne humana a Molina, y no creáis que a ayudar a los pobres, a los miserables, no. Fueron a pedirles dinero bajo pena de muerte, a meterles a la cárcel por ser obreros, a sofocar la voz popular que se alzaba

Como os decía antes, en Molina hay niños. Vosotros ya sabéis lo que significa: niños pobres y ricos. Pues a los niños ricos, los dieron los fascistas «monos» y fusiles de madera, y a algunos, hijos de caciques, pistolas de verdad, para que en gran número fuesen a pegar a los niños pobres, para no dejarles salir de su casa.

Miguelito López, un jovencito que estudia en el Instituto de Molina y Francisco Ruiz, hijo de un hortelano, eran maltratados de palabra y obra por los chicos de los ricos, y amenazados con las pistolas por los señoritos chulos y afeminados, cobardes hasta la repugnancia, capaces de asustar a los niños. Les han dado varias palizas como a los demás pequeñuelos que no son fascistas.

Aquí están, con nosotros los niños escapados del terror fascista. Una noche, escondiéndose por los barrancos, cansados y miedosos, consiguieron llegar a pueblecitos donde los hombres no han perdido la condición humana, donde el gobierno legítimo vigila por el bienestar de todos. Desde allí les han traído a Guadalajara, donde están sanos y con unas ganas enormes de ir a su pueblo con los Milicianos.

Esto sólo, niños del mundo, os dará idea de la barbarie fascista. Suponer que vosotros, seguidos de disparos de fusiles, con frio, sin fuerzas, miedosos y débiles, tuvieseis que salir a la ventura por los montes a buscar a unos hombres desconocidos que os protejan, sin que vuestras madres sepan nada, sin ropas, sin comida. Claro que pensaríais como estos niños de España, camaradas vuestros, y diríais como me dicen a mí cuando les pregunto cómo se atrevieron a escapar:

—Sabíamos que nos encontraríamos a los obreros. Estos nos habían de tratar como nuestros padres.

Pero seguir escuchando camaradas. Paco y Miguel, estos dos héroes de los niños de España lloran de ira y amenazan con energía desolada, al contarme lo más monstruoso que yo he oído. Lo cuentan con una sencillez terrible, hiriente, infinitamente dolorosa:

—En Daroca, un oficial fascista preguntó a un niño de ocho años quién había puesto unas piedras en la carretera. El niño no supo contestar. Entonces el oficial le mando ponerse de espaldas y le disparó la pistola, matándole.

¿Qué quereis que digamos de esto? Nada se nos ocurre. Es tan monstruoso, destila pus venenoso tan fuerte, que nos deja sin poder reponernos. Pensar en esto: ¡Ha sido asesinado un niño de 8 años!

Los niños que nos hablan, se quedan mudos, heridos de un dolor profundo. Yo procuro apartar de su mente esa pesadilla, y consigo animarlos. Nos cuentan muchas cosas: pero no queremos fatigarlos más.

Hombres del mundo, conciencias despiertas, padres: Vuestra neutralidad ha permitido estas escenas. Paletadas de cieno, cubos de podre, se han vertido sobre vuestra dignidad humana. Las gentes del fascio, han volcado, desangrado y llenado de odio las palabras piedad, amor, niño, dignidad. ¿Si os quitan esto, qué haceis marchando en dos pies, todavía?

Nosotros, los jóvenes de España, os damos palabra, pequeños del mundo, de que estos hechos no se repetirán. El fascismo ha terminado en España. Ya no será posible la humanización del cuento terrible, pequeños camaradas.